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АНОТАЦІЯ КУРСУ 
 

У межах зазначеного курсу здобувачі вищої освіти набувають інтегральних, 

загальних та спеціальних (фахових) компетентностей, а саме опановують знання 

загальних закономірностей організації та функціонування живої природи, вивчають 

фундаментальні проблеми структурно-функціональної організації екосистем; взаємодію 

біосистем різних рівнів інтеграції між собою та довкіллям.  

Особлива увага приділяється вивченню антропогенних впливів на природне 

середовище та екологічних ризиків, пов’язаних із розвитком енергетичного сектору. З 

огляду на глобальне зростання енергоспоживання та активне впровадження технологій 

відновлюваної і гідроенергетики, здобувачі освіти аналізують взаємозв’язок між 

процесами виробництва енергії та станом довкілля, зокрема питання викидів 

парникових газів, деградації природних ресурсів, трансформації ландшафтів та зміни 

клімату.  

Тривалість курсу – 4 кредити, форма підсумкового контролю – іспит. 

 

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Метою викладання курсу «Екологія та захист навколишнього середовища» є 

формування у здобувачів вищої освіти системи знань, умінь та компетентностей, 

необхідних для усвідомлення закономірностей функціонування природних систем і 

відповідального застосування екологічних підходів у сфері енерговиробництва, зокрема 

відновлюваної та гідроенергетики.   При цьому передбачається: засвоєння основних 

закономірностей взаємодії людини, суспільства і природи; ознайомлення з 

особливостями впливу антропогенних факторів на природне середовище; вивчення 

проблем, пов’язаних зі станом, охороною та раціональним використанням природних 

ресурсів. Курс дозволяє сформувати бачення студентами значного спектру сучасних 

технологій, які використовуються в Україні та країнах світу для захисту атмосферного 

повітря й водного середовища від забруднення та виснаження, для захисту надр та 

збереження якості земельних ресурсів, для захисту біорізноманіття. Окрема увага 

приділяється екологічній безпеці енергетичних об'єктів та використанню 

альтернативних джерел енергії, що сприятиме впровадженню новітніх екологічно 

безпечних технологій. 



Основні завдання освітньої компоненти: 

– опанування базових екологічних понять і закономірностей функціонування 

біосфери, екосистем та основних принципів взаємодії людини, суспільства і природи; 

– вивчення основних видів антропогенного та техногенного впливу на 

навколишнє середовище; 

– ознайомлення з проблемами охорони та раціонального використання 

природних ресурсів – атмосферного повітря, води, земельних ресурсів, біорізноманіття; 

– вивчення технологій і методів екологічного моніторингу, включаючи оцінку 

стану довкілля та контроль техногенних впливів; 

– ознайомлення з сучасними природоохоронними технологіями, що 

застосовуються для зменшення забруднення та відновлення природних компонентів; 

– засвоєння основ екологічної безпеки енергетичних об’єктів, а також 

принципів впровадження альтернативних і відновлюваних джерел енергії; 

– формування екологічно відповідального мислення та навичок прийняття 

рішень з урахуванням екологічних вимог і принципів сталого розвитку. 

 

Відповідно до освітньо-професійної програми «Відновлювані джерела енергії 

та гідроенергетика» вивчення дисципліни забезпечує набуття здобувачами таких 

компетентностей та програмних результатів навчання: 

Індекс в 

матриці ОПП 
Програмні компоненти  

1 2 

Інтегральна 

компетентність 

Здатність розв’язувати спеціалізовані задачі та вирішувати 

практичні проблеми під час професійної діяльності у галузі 

відновлюваних джерел енергії та гідроенергетики або у процесі 

навчання, що передбачає застосування теорій та методів фізики та 

інженерних наук і характеризуються комплексністю та 

невизначеністю умов.  

Загальні 

компетентності 

ЗК1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського 

(демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина 

в Україні.  

ЗК2. Здатність зберігати моральні, культурні, наукові цінності та 

примножувати досягнення суспільства на основі розуміння історії 

та закономірностей розвитку предметної області, її місця у 

загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку 

суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 

форми рухової активності для активного відпочинку та ведення 

здорового способу життя.  

ЗК4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК9. Здатність до адаптації та дій в новій ситуації. 



1 2 

Фахові 

(спеціальні) 

компетентності 

СК1. Здатність застосовувати відповідні методи математики, 

природничих та технічних наук і комп'ютерне програмне 

забезпечення для вирішення інженерних завдань з відновлюваних 

джерел енергії та гідроенергетики. 

СК5. Здатність визначити та досліджувати проблему і 

ідентифікувати обмеження, включаючи ті, що пов’язані з 

проблемами охорони природи, сталого розвитку, здоров'я і безпеки 

та оцінками ризиків у відновлюваній енергетиці та гідроенергетиці. 

СК6. Здатність враховувати комерційний та економічний аспекти у 

професійній діяльності відновлюваній енергетиці та 

гідроенергетиці. 

СК7. Здатність оцінювати енергетичну ефективність об’єктів, 

розробляти та впроваджувати енергоощадні технології. 

СК13. Здатність застосовувати методики вибору енергетичного 

обладнання відповідно до природних умов. 

СК19. Здатність дотримання вимог правил техніки безпеки, 

охорони праці та норм виробничої санітарії на підприємствах 

електроенергетичного та електромеханічного комплексів. 

Програмні 

результати 

навчання 

ПРН1. Асоціювати себе як члена громадянського суспільства, 

наукової спільноти, визнавати верховенство права, зокрема у 

професійній діяльності, розуміти і вміти користуватися власними 

правами і свободами, виявляти повагу до прав і свобод інших осіб, 

зокрема, членів колективу.  

ПРН2. Відтворювати моральні, культурні, наукові цінності, 

примножувати досягнення суспільства в соціально-економічній та 

енергетичній сфері, пропагувати ведення здорового способу життя.  

ПРН4. Встановлювати зв’язок між інженерною діяльністю та 

впливом її на навколишнє середовище, застосовувати ефективні 

заходи щодо охорони навколишнього середовища.  

ПРН7. Знання і розуміння наукових принципів, що лежать в основі 

енергетичної галузі, навички застосування сучасних математичних, 

фізичних та інженерних методів для розв’язання складних задач 

професійної діяльності. 

ПРН8. Систематизовані знання і розуміння ключових аспектів та 

концепцій в галузі відновлюваної енергетики та гідроенергетики, 

технології виробництва, передачі, розподілу і використання енергії. 

ПРН12. Приймати ефективні рішення з урахуванням проблем 

безпеки довкілля і правових питань, соціальних та екологічних 

наслідків технічних рішень, кодексу професійної етики і норм 

інженерної практики. 

 



ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

№ 

з/п 
Назви тем та їх короткий зміст 

1 Екологія – теоретична основа раціонального природокористування. 

Предмет, об’єкт, завдання та структура сучасної екології. Рівні організації життя та їх 

значення для екології. Методи екологічних досліджень та їх застосування в технічних і 

енергетичних науках. Взаємозв’язок екології з інженерними дисциплінами. Роль 

екологічних знань у формуванні концепції сталого розвитку. Технології, енергетика та 

інновації як інструменти переходу до сталого розвитку.   

2 Екологічні чинники та закономірності їх впливу на живі організми. Класифікація 

екологічних чинників: абіотичні, біотичні, антропогенні. Загальні закономірності впливу 

чинників на організми та екосистеми. Екологічні закони та їх значення. Екологічна 

валентність, лімітуючі фактори та адаптації живих організмів.  

3 Біосфера та природні ресурси. Вчення В. І. Вернадського про живу речовину та роль 

організмів у формуванні біосфери. Форми та масштаби антропогенного впливу на біосферу. 

Природні ресурси планети та проблеми їх раціонального використання. Концепція 

інтегрального ресурсу. Природні ресурси України та їх сучасне викристання.  

4 Енергоспоживання й екологічні проблеми енергетики. Енергетика, вуглецевий слід і 

декарбонізація. Світові тенденції енергоспоживання та структура енергетичного балансу 

України. Екологічні наслідки використання різних джерел енергії: викопних, атомних, гідро- 

та відновлюваної енергетики.  Вуглецевий слід, декарбонізація та напрями міжнародної 

енергетичної політики. Розвиток відновлюваних джерел енергії. Інноваційні технології у 

сфері енергетики, клімату й екології. Приклади ефективних енергетичних проєктів. 

5 Екологічні проблеми та захист атмосфери. Будова та функції атмосфери. Природні 

механізми самоочищення повітря. Джерела забруднення повітряного басейну: енергетика, 

транспорт, промисловість. Основні полютанти та їх вплив на здоров’я населення і клімат 

(смог, кислотні дощі, озонові діри, парникові гази). Методи очищення газових викидів та 

технології захисту повітряного басейну.     

6 Екологічні проблеми водного середовища. Водні ресурси планети та їх господарське 

використання. Джерела та види забруднення гідросфери. Екологічні наслідки погіршення 

якості води. Охорона водних ресурсів і сучасні технології водоочистки. Актуальні проблеми 

водних об’єктів України.  

7 Екологічні проблеми літосфери. Поняття про літосферу, її будову і склад. Антропогенний 

вплив на ґрунт та його результати. Земельні ресурси. Руйнування та виснаження ґрунтів. 

Порушення ґрунтів під час воєнних дій. Принципи охорони ґрунтів і технології 

рекультивації. 

8 Екологічна безпека та збереження навколишнього природного середовища. Екологічна 

криза або надзвичайна екологічна ситуація. Загальнопланетарні аспекти екологічної 

безпеки. Екологічні катастрофи, їх класифікація. Екологізація виробництва, маловідходні та 

безвідходні технології. Технічні рішення для зменшення екологічних ризиків. Основні 

напрями збереження природного середовища. Вплив конвергентних технологій на 

вирішення екологічних викликів у контексті сталого розвитку.  

 



ПРАКТИЧНІ  ЗАНЯТТЯ 

 

№ 

з/п 
Назви тем та їх короткий зміст 

1 Основні екологічні закони. Принципи розвитку природи. Закони Коммонера. Роль 

ІТ-технологій у вирішенні екологічних проблем. 

2 Абіотичні, біотичні та антропогенні фактори природного середовища. 
Класифікація екологічних факторів природного середовища та їх вплив на живі 

організми.  

3 Біосфера: особливості і функціонування. Властивості живої речовини. Функції 

живої речовини. Кругообіг енергії та біогенних елементів в природі.  Складові 

енергетичного балансу в біосфері. Енергетичні потоки на Землі та збільшення 

енергетичного дисбалансу. 

4 Урбанізація та техногенна трансформація екосистем. Забруднення біосфери і 

екосистем, їх природа та значення. Складові екосистеми та основні фактори, що 

забезпечують їх існування. Класифікація основних екосистем світу. Біоми. 

Формування та функціонування агроекосистеми. 

5 Природні ресурси: поняття та класифікація. Класифікація природних ресурсів за 

ознаками відновності, вичерпності, замінності, відтворюваності. Земельні ресурси. 

Водні ресурси. Мінерально-сировинні ресурси. Агро-кліматичні ресурси. Лісові 

ресурси. Рекреаційні ресурси. Біологічні ресурси та їх різноманіття. Бальнеологічні 

ресурси. 

6 Природозахисні заходи, роль науково-технічного прогресу в охороні 

навколишнього природного середовища. Концептуальні принципи сталого 

розвитку і глобального природокористування. Концепція сталого розвитку 

(Sustainable Development) та основні цілі. Основні шляхи екологізації 

природокористування. Концепції регулювання взаємодії людини і природи. 

7 Використання відновлювальних джерел енергії та розвиток альтернативної 

енергетики. Екологізація енергетики. Сонячна енергія. Вітрова енергетика. 

Геотермальна енергетика (енергія підземного тепла). Енергія морів і океанів. 

Специфічні екологічні ризики гідроенергетики. Біоенергетичні технології. 

Раціональне використання енергоресурсів.  

8 Процеси порушення навколишнього природного середовища. Поняття 

антропогенний вплив на довкілля. Підходи до його класифікації. Основні процеси 

порушення природного середовища під впливом антропогенної діяльності. Проблема 

забруднення навколишнього середовища відходами. Інноваційні технології утилізації 

та рециклінгу відходів. Екологічні проблеми транспорту. Рекуперація і утилізація 

відходів та комплексна переробка сировини.  Концепція «0 відходів». 

9 Глобальні екологічні проблеми, пов’язані з забрудненням атмосфери. Потепління 

клімату та «парниковий ефект». Руйнування озонового шару атмосфери. Кислотні 

опади. Фото-хімічний смог. Ядерна ніч/ядерна зима. Нормування забруднення 

атмосферного повітря, визначення граничнодопустимих викидів (ГДВ). Очищення 

промислових газодимових викидів. 

10 Проблеми забруднення поверхневих, підземних і стічних вод та заходи щодо їх 

ліквідації і запобігання в Україні. Екологічна проблема водойм у зоні забруднення 

та її якість. Транскордонне забруднення поверхневих вод України. Напрями 

вирішення водогосподарсько-екологічних проблем в Україні. Нормування водних 

об’єктів, лімітуючий показник шкідливості, система гранично-допустимих скидів 

(ГДС). Оцінка екологічного стану водних об’єктів. Шляхи поліпшення екологічної 

ситуації у сфері водних ресурсів. Очищення стічних вод. 

 



 

Методи навчання. Система контролю та оцінювання результатів навчання 
 

Навчання з дисципліни «Екологія та захист навколишнього середовища» здійснюється із 

застосуванням сучасних інтерактивних та практикоорієнтованих методів, які поєднують 

словесні (проблемні лекції, пояснення з елементами фахової дискусії), наочні (візуалізація карт 

техногенних навантажень) та  активні форми (групові проєкти, семінари-дискусії, моделювання 

ситуацій, аналіз кейсів). 

Використання методів мозкового штурму (щодо шляхів декарбонізації), дослідницьких 

підходів (оцінка власного вуглецевого сліду) та методів моделювання сценаріїв аварійних 

ситуацій сприяє розвитку екологічної свідомості, критичного мислення та здатності приймати 

обґрунтовані інженерні рішення. Ефективність навчального процесу забезпечується залученням 

сучасних цифрових інструментів (онлайн-карт моніторингу якості повітря SaveEcoBot, 

EcoZagroza), спеціалізованих калькуляторів парникових газів, а також опрацюванням 

актуальної нормативно-правової бази та звітів з оцінки впливу на довкілля. 

Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється проведенням поточного та 

підсумкового контролю. 

Поточний контроль здійснюється під час практичних занять і має на меті перевірку рівня 

підготовленості студента до виконання відповідних завдань. Форми проведення поточного 

контролю – усне та письмове опитування, тестовий контроль. 

11 Проблеми екологічної деградації та забруднення ґрунтів. Втрата родючості. Ерозія 

ґрунтів. Засолення ґрунтів. Опустелювання. Гранично-допустиме забруднення 

ґрунтів. Наслідки забруднення ґрунтів та їх охорона. Вплив машинно-тракторних 

агрегатів на стан забруднення навколишнього середовища. Етапи і напрями 

рекультивації порушених земель. 

12 Вплив антропогенних та техногенних чинників на вуглецевий слід. Виклики та 

проблеми управління кліматичними змінами. Можливості для зменшення 

вуглецевого сліду. Моніторинг, звітність та верифікація викидів парникових газів у 

контексті глобальної зміни клімату. 

13 Біоенергетика з використанням технології уловлювання та зберігання вуглецю. 
Довгострокові шляхи декарбонізації електроенергетичного сектору України.  

Електроенергетика з низьким вмістом вуглецю. Стратегія низьковуглецевого 

розвитку України на період до 2050 року. 

14 Загрози для родючості ґрунтів в Україні внаслідок воєнних дій. Фізичні 

порушення ґрунтів внаслідок воєнних дій. Хімічне забруднення ґрунтів внаслідок 

воєнних дій. Біологічні порушення ґрунтів внаслідок воєнних дій. Оцінка 

негативного впливу воєнних дій на земельні ресурси. Негативні фактори військових 

конфліктів. Оборонна промисловість та її вплив на екосистеми. Заходи з реабілітації 

та відновлення пошкодженого ґрунтового покриву та природних екосистем внаслідок 

воєнних дій. 

15 Політика розвитку сільського господарства України та виклики для галузі. 

Внесок сільськогосподарського виробництва України у національні викиди 

парникових газів. Наслідки змін клімату для галузі, секторальні виклики. Пріоритетні 

заходи з адаптації до змін клімату галузі. 

16 Охорона довкілля та раціональне природокористування. Оцінка сучасного стану 

екологічної безпеки України. Класифікація надзвичайних ситуацій. Надзвичайні 

ситуації техногенного характеру. Надзвичайні ситуації природного характеру. 

Взаємодія країн у справі збереження та відновлення довкілля. Екологічна освіта і 

виховання. Державні стратегії охорони навколишнього природного середовища. Роль 

громадськості України в охороні навколишнього природного середовища. 

Природоохоронні заходи та управління екологічною діяльністю. 



Підсумковий контроль проводиться з метою оцінювання результатів навчання на 

завершальному етапі вивчення дисципліни. Підсумковий контроль здійснюється у формі 

екзамену. 

Оцінювання здійснюється за національною шкалою «відмінно», «добре», «задовільно», 

«незадовільно» та за шкалою ЕСTS. 

Критерії оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни  

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS  

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, 

диференційованого заліку, 

курсового проєкту (роботи), 

практики 

 

для заліку 

90–100 А відмінно   

 

зараховано 
82–89 В 

добре  
74–81 С 

64–73 D 
задовільно  

60–63 Е 

35–59 FX 

незадовільно 

з можливістю повторного 

складання 

не зараховано з можливістю 

повторного складання 

0–34 F 

незадовільно 

з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

Остаточна оцінка за курс розраховується наступним чином:  

Для екзамену 

Поточне тестування та самостійна робота  

(разом 50 балів) 
Підсумковий тест Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 іспит 

100 

6 6 6 6 6 6 6 8 50 

Т1, Т2 ... Т8 – теми  
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